

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

## ACADEMIC LIFE

Научная статья

УДК 94 (47) (063) + 355/359 (063)

doi: 10.17223/19988613/79/26

### Сибирские конференции по военной истории России

Владимир Ильич Баяндин<sup>1</sup>, Андрей Владимирович Запорожченко<sup>2</sup>

<sup>1, 2</sup> *Новосибирский государственный педагогический университет, Новосибирск, Россия*

<sup>1</sup> *ilan-sib@rambler.ru*

<sup>2</sup> *zangler@yandex.ru*

**Аннотация.** Рассматривается организация сибирских научных конференций по военной истории России. Представлены конференции, проходившие в Барнауле, Иркутске, Кемерово, Красноярске, Новосибирске, Омске, Томске в последнее десятилетие XX в. Описаны конференции XXI в., дается их характеристика, выявляется специфика. Рассмотрены вопросы, связанные с их тематикой и составом участников. Названы образовательные учреждения, академические институты и другие организации, участвовавшие в подготовке и проведении конференций.

**Ключевые слова:** военная история, научные конференции, Сибирь, Дальний Восток, Новосибирск, Омск, Красноярск, Томск

**Для цитирования:** Баяндин В.И., Запорожченко А.В. Сибирские конференции по военной истории России // Вестник Томского государственного университета. История. 2022. № 79. С. 206–214. doi: 10.17223/19988613/79/26

Original article

### Siberian Conferences on the Military History of Russia

Vladimir I. Bayandin<sup>1</sup>, Andrey V. Zaporozhchenko<sup>2</sup>

<sup>1, 2</sup> *Novosibirsk State Pedagogical University, Novosibirsk, Russian Federation*

<sup>1</sup> *ilan-sib@rambler.ru*

<sup>2</sup> *zangler@yandex.ru*

**Abstract.** The review examines the history of scientific and scientific-practical conferences on the military history of Russia in different cities of Siberia. In the spring of 1995, conferences dedicated to the 50th anniversary of the Victory of the USSR over Nazi Germany were organized in a number of major cities of the region. Conferences held in Barnaul, Irkutsk, Kemerovo, Krasnoyarsk, Novosibirsk, Omsk in the last decade of the twentieth century are presented.

The proceedings of these conferences were later published as collections. In a number of Siberian cities such as Omsk and Novosibirsk, conferences were held both for the 55th anniversary and the 60th anniversary of the Victory. As a rule, most of the speeches and reports at these conferences were devoted to the participants and events of the Great Patriotic War. In a number of cities of Western and Eastern Siberia, the successful experience of holding such conferences was used in subsequent years.

The theme of the "Katanaev Readings" was more related to the history of the Russian Cossacks. It is known that before the revolution there were four Cossack troops on the territory of Siberia and the Far East: Siberian, Transbaikal, Amur and Ussuri.

In December 2013, the Siberian Historical Forum "Siberia in the Wars of the Early Twentieth Century", dedicated to the First World War, was held in Krasnoyarsk. In 2018, the Institute of History of the Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences organized a large conference in Novosibirsk dedicated to the 100th anniversary of the Civil War in Russia, and in October 2019, a conference "Personality and Time. Altai Territory and the Security of the Country", dedicated to the 100th anniversary of the famous Russian gunsmith M. T. Kalashnikov.

The review gives a description of the conferences on the military history of Russia that were held or are being held in the XXI century. Issues related to the topics of these conferences and the composition of the participants are considered. Educational institutions, academic institutes and other organizations that solved organizational issues related to the preparation and holding of conferences on military history are named. It should be noted that, in addition to professional

researchers who for a number of years have been engaged in subjects related to military topics, there are regularly young researchers who for the first time presented the results, final or intermediate of their scientific researches. Undoubtedly, the interest in the military history of Siberia and the Far East is of interest to the Siberian community, and this allows us to hope that unexplored or poorly studied plots and topics will be developed. As a rule, the materials of conferences on military history are published in collections.

**Keywords:** military history, scientific conferences, Siberia, Far East, Novosibirsk, Omsk, Krasnoyarsk, Tomsk

**For citation:** Bayandin, V.I., Zaporozhchenko, A.V. (2022) Siberian Conferences on the Military History of Russia. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya – Tomsk State University Journal of History*. 79. pp. 206–214. doi: 10.17223/19988613/79/26

В последнее десятилетие XX в. в российском обществе значительно вырос интерес к истории Отечества, и в том числе к российской военной истории. Сибирское сообщество ученых-историков оперативно отреагировало на эту тенденцию и приложило немало усилий к расширению тематики и масштаба изучаемых тем, вопросов и сюжетов военной истории страны и региона.

В начале 90-х гг. прошлого века, когда рухнули существующие ограничения в изучении «закрытых» прежде тем и вопросов, в российском историческом сообществе значительно вырос интерес к слабоизученным сюжетам Гражданской войны, и особенно отчетливо это отразилось на популярности вопросов, связанных с историей белого движения в России. В Кемерово с 1994 г. стали проводиться конференции, посвященные истории «Белой» Сибири. Организаторами таких конференций стали Кемеровский областной институт усовершенствования учителей, Государственный архив Кемеровской области, а также областной краеведческий музей и областная библиотека. Конференция собрала широкий круг участников – из городов европейской части страны, а также из Западной и Восточной Сибири, с Дальнего Востока. Выступления участников охватывали вопросы, связанные с биографиями известных представителей белого движения, условиями подготовки командных кадров для колчаковской армии, униформой военнослужащих белых армий и др. В 1995 г. был издан сборник материалов конференции куда вошли доклады 51 участника [1]. Значительная роль в организации первой и последующих конференций, посвященных истории «Белой» Сибири, принадлежит кемеровскому исследователю, ныне доктору исторических наук С.П. Звягину. Несомненным достоинством изданного сборника было включение более 20 архивных документов, многие из которых впервые были введены в научный оборот. С 2009 г. научные конференции «Белой» Сибири стали международными, и участие в них стали принимать исследователи из ближнего и дальнего зарубежья. Всего в Кемерово было проведено около десяти таких конференций с публикацией докладов участников.

В 1995 г. страна отмечала значимый юбилей – 50-летие Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне. В ряде городов Сибири – Барнауле, Красноярске, Иркутске, Новосибирске, Омске, Томске, Чите и др. – прошли научные и научно-практические конференции, посвященные этой славной дате. Материалы этих конференций позднее были опубликованы в виде сборников [2, 3]. В таких городах, как Омск, Но-

восибирск, конференции были проведены и к 60-летию, и к 65-летию Победы [4, 5]. Как правило, большинство выступлений и докладов на этих конференциях было посвящено конкретным участникам и отдельным событиям Великой Отечественной войны. В ряде городов Западной и Восточной Сибири успешный опыт проведения таких конференций был использован и в последующие годы.

В конце прошлого века в Омске по инициативе представителей Сибирского казачьего войска, а также руководства гражданских и военных высших учебных заведений города было решено организовать «Катанаевские чтения» – в память о известном сибирском военном администраторе, ученом-краеведе, историке Г.Е. Катанаеве. Если на первой конференции, прошедшей в мае 1997 г., присутствовали 15 докладчиков, то уже на второй «Катанаевские чтения», весной 1998 г., было заявлено 84 доклада ученых из 20 городов России [6–8].

В 1998 г. конференция состоялась 20–21 мая и была посвящена 150-летию со дня рождения Г.Е. Катанаева и 185-летию Омского высшего общевоинского командного училища им. М.В. Фрунзе. Организаторами конференции, помимо названного военного вуза, стали Администрация Омской области, Администрации города Омска, Сибирское казачье войско, Омский госуниверситет, Омский филиал Объединенного института истории, филологии и философии СО РАН, Главное управление казачьих войск при Президенте РФ, Министерство культуры РФ, Российский фонд культуры (Москва) и др. Как известно, до революции на территории Сибири и Дальнего Востока находилось четыре казачьих войска: Сибирское, Забайкальское, Амурское и Уссурийское. Естественно, изучение истории казачества при советской власти не поощрялось. Работа «Катанаевских чтений» продолжалась и в начале XXI в. а материалы этих конференций, как правило, печатались в соответствующих сборниках.

Также в Омске осенью 2000 г. была проведена конференция в честь 120-летия генерала Д.М. Карбышева, который учился в Сибирском кадетском корпусе и позднее жил в этом городе. В конце 2001 г. в том же Омске была организована областная студенческая конференция, посвященная 105-летию знаменитого советского маршала Великой Отечественной войны Г.К. Жукова. Со докладами выступили более 30 студентов, курсантов, аспирантов образовательных учреждений Омска.

В декабре 2002 г. по инициативе администрации Омской области, руководства государственного университета, Сибирского войскового казачьего общества

и других организаций была проведена межрегиональная научно-практическая конференция «Сибирское казачество: прошлое, настоящее, будущее», посвященная 420-летию Сибирского казачьего войска [9]. Среди участников конференции были представители почти двух десятков городов азиатской и европейской части России. Несомненно, что в конце XX – начале XXI в. именно Омск становится центром проведения сибирских конференций по военной проблематике.

В последние годы наблюдается, если так можно выразиться, некая специализация омского исторического сообщества. В 2014, 2017, 2019, 2021 гг. в Омске были проведены четыре международных научно-практические конференции «Гражданская война на востоке: взгляд сквозь документальное наследие». Последняя из названных конференций проходила осенью 2021 г. и была посвящена 100-летию Западно-Сибирского крестьянского восстания и 10-летию работы Центра изучения Гражданской войны. Организаторами конференции выступили министерство культуры Омской области, Исторический архив Омской области, Омский государственный технический университет и Омский автобронетанковый инженерный институт [10]. Участвовали в конференции более 50 человек, а в изданный сборник материалов вошли 45 докладов.

В начале нынешнего века в течение нескольких лет конференции по военной истории проводились в Кемеровской области. Их организаторами выступили КемГУ, Академия военно-исторических наук, областной совет ветеранов. Значительная роль в организации и проведении кемеровских конференций, посвященных памятным датам Великой Отечественной войны: обороне Москвы, Сталинградскому сражению, Курской битве, – принадлежала заслуженному деятелю науки РФ, профессору И.П. Шуранову [11]. В кемеровских конференциях кроме ветеранов Великой Отечественной войны участвовали профессиональные исследователи, краеведы, студенты, школьники.

В начале нынешнего века Новосибирское региональное отделение Российского морского собрания совместно с Новосибирской государственной академией водного транспорта и областным Центром патриотического воспитания граждан организовали и провели областную конференцию, посвященную российскому военно-морскому флоту, участие в которой приняли школьники, курсанты, студенты, краеведы, исследователи и ветераны. В сборник материалов конференции было включено 38 докладов и сообщений. Тематика сборника охватывала историю военно-морского флота с XVIII до конца XX в. Доклады и участники были посвящены российским адмиралам Ф.П. Литке, Ф.Ф. Ушакову, П.С. Нахимову, Г.И. Невельскому, российскому военному флоту в годы Гражданской и Великой Отечественной войн. Ветераны, отставные офицеры флота выступили с сообщениями о создании и развитии атомного флота России [12]. В последующие годы Новосибирское региональное отделение Российского морского собрания провело еще несколько конференций и опубликовало их материалы [13–15].

Памятная дата – 100-летие начала Первой мировой войны – была отмечена различными мероприятиями,

в том числе и проведением в Сибири научных конференций, посвященных этому событию. В декабре 2013 г. в Сибирском федеральном университете (Красноярск) состоялся Сибирский исторический форум «Сибирь в войнах начала XX века», посвященный событиям Первой мировой войны [16]. Организаторами форума кроме СФУ выступили администрация губернатора Красноярского края, Законодательное собрание края и архивное агентство Красноярского края. Участие в работе форума приняли более ста человек, 48 докладов были опубликованы в материалах форума. Доклады и сообщения охватили большую часть войн и военных конфликтов, в которых участвовала наша страна на протяжении XX столетия.

Многие из перечисленных выше конференций были приурочены к определенным памятным историческим датам и носили разовый характер, за исключением омских «Катанаевских чтений».

Следует подчеркнуть, что конференции по военной тематике проводились и в других сибирских городах. Так, весной 2013 г. в Новосибирске состоялась научно-практическая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения первого трижды Героя Советского Союза летчика-истребителя А.И. Покрышкина, который родился и вырос в Новосибирске. Так как по решению Правительства Новосибирской области 2013 год был объявлен годом А.И. Покрышкина, был проведен масштабный комплекс праздничных мероприятий, в том числе и научная конференция с приглашением учащихся трех кадетских корпусов Новосибирска. В дни работы конференции Новосибирск посетил Президент Российской Федерации В. В. Путин. Он выступил на торжественном заседании и провел совещание с руководителями предприятий военного комплекса, прибывшими из разных городов России. Работа научно-практической конференции транслировалась по телевидению в некоторые города европейской части страны.

В 2018 г. научное сообщество российских историков отмечало 100-летие начала Гражданской войны и иностранной военной интервенции. В разных городах были проведены научные конференции, две таких конференции прошли в Новосибирске. Одну из них, в ноябре, наиболее крупную и представительную по составу участников, организовал Институт истории СО РАН в Академгородке при участии Правительства Новосибирской области, Митрополии Новосибирской области, отделения Российского исторического общества в Новосибирске. В конференции приняли участие ученые и исследователи из девяти стран Европы и Азии. Доклады и сообщения участников конференции были опубликованы в соответствующем сборнике [17].

В октябре 2019 г. в Барнауле состоялась конференция, посвященная 100-летию юбилею известного российского оружейника М.Т. Калашникова «Личность и время. Алтайский край и безопасность страны». М.Т. Калашников родился и вырос в с. Курья Алтайской губернии, поэтому основные мероприятия юбилейной конференции проходили в краевом центре, в Барнауле, а работа одной из секций конференции – в родных местах М.Т. Калашникова, в районном центре Курья [18].

В последние десятилетия в Сибири основным местом проведения научных и научно-практических конференций по военной тематике стал Новосибирск. В сибирском федеральном центре ежегодно проводятся две отдельные конференции по военной истории. Организаторами одной из них, которая обычно проводится в конце года, являются областное правительство, исторический парк «Россия – моя история», а также такие образовательные учреждения, как НГПУ, НИПКИПРО, НВИ и др. Другую конференцию, как правило, организуют и проводят Сибирский государственный университет путей сообщения (СГУПС) и Новосибирское высшее военно-командное училище (НВВКУ) в начале года, в феврале. Тем самым в организации этих конференций участвуют высшие гражданские и военные учебные заведения Новосибирска. Следует отметить, что эти конференции заметно отличаются друг от друга тематикой докладов, масштабом и составом участников.

В связи со сложившейся эпидемической обстановкой обе конференции с 2020 г. проводились в очно-заочном формате. Это позволяло существенно расширить географию участников конференции, но создавало сложности в общении между ними. К тому же подчас возникали и форс-мажорные обстоятельства, связанные с работой Интернета, которые трудно предусмотреть и сложно преодолеть в режиме реального времени. В феврале нынешнего 2022 г. это ярко проявилось во время конференции в СГУПСе.

В начале декабря 2021 г. состоялась III научно-практическая конференция «Патриот: актуальные вопросы военной истории России и ее силовых структур», а в феврале 2022 г. прошла конференция, организаторами которой были СГУПС и НВВКУ. Соорганизаторами этих научных конференций выступают также другие образовательные учреждения и общественные структуры, но их роль менее значима.

Несмотря на то, что обе конференции проводятся в Новосибирске, у них имеются заметные отличия. Так, конференция на базе СГУПСа традиционно называется «Россия в войнах и военных конфликтах XX – начала XXI века» и, соответственно, охватывает обозначенный исторический период. Докладов, сообщений, презентаций, выходящих за указанные хронологические рамки, крайне мало. При этом среди участников конференции немало военнослужащих: офицеров и курсантов из новосибирских военных вузов. Конференция же, проводимая в конце года, в декабре, как правило, охватывают более широкий круг обсуждаемых вопросов военной истории России – от событий XVIII в. до конца XX в., и среди ее участников представлены школьники, гимназисты, студенты и аспиранты. Материалы этой конференции были опубликованы в сборнике весной 2022 г. [19].

Как и многие другие, новосибирские конференции обычно связаны с определенными юбилейными событиями, отмечаемыми в России. Так, в 2014 г. научно-практическая конференция, проходившая в НГПУ, была посвящена 100-летию начала Первой мировой войны, в 2016 г. – 100-летию знаменитого Брусилковского прорыва 1916 года, в 2018 г. 100-летию начала Граждан-

ской войны в России, а в 2020 г. – 75-летию Победы Советского Союза над фашистской Германией [20–22].

После того как к организации военных конференций подключились министерства Новосибирской области, данная конференция изменила свое название и расширила географию участников. Научно-практическая конференция «Военная история России и воспитание гражданственности» состоялась 8–10 декабря 2021 г. [23]. Традиционно в первый день конференции проводится ряд мероприятий в разных районах Новосибирска. На этот раз перед пленарным заседанием, которое, как обычно, проходило в здании Правительства Новосибирской области, были представлены уличная выставка «Военный городок. Новосибирск. История», выставка «МЧС России. 30 лет во имя жизни», выставка «Фронтовые наброски. Рисунки народного художника РСФСР И.В. Титкова», а также выставка «История военного мундира органов безопасности России 1900–2000 гг.».

В программу конференции был включен 81 доклад. На пленарном заседании были представлены доклады профессоров К.Б. Умбрашко (Новосибирск) «Патриотическое воспитание в системе непрерывного повышения профессионального мастерства работников образования», Л.А. Боброва (Новосибирск) «Сибирь на Евразийской “Шахматной доске” во второй половине XVII – первой половине XVIII вв.», В.Г. Кокоулина (Новосибирск) «Гражданская война в Сибири в художественных кинофильмах постсоветской России: трансформация смыслов». Некоторые участники пленарного заседания посвятили свои выступления событиям Великой Отечественной войны: А.В. Ефименко (Новосибирск) «Советские пограничники в первый день войны. Неизвестное об известном», А.В. Запороженко, Н.Г. Федина (Новосибирск) «Битва под Москвой в учебниках истории», К.А. Пахалюк (Москва) «Отражение военной истории в учебниках: проблемы и перспективы» и др.

Работа конференции велась в четырех секциях и охватывала широкие хронологические рамки военной истории. России: Первая и Вторая мировые войны, Гражданская война. В докладах и выступлениях анализировались деятельность воинских частей, военных учреждений и биографии участников войны: С.Я. Ковганов (Новосибирск) «Образование Новосибирской межрайонной школы НКВД СССР», Д.В. Коновалов (Новосибирск) «75-я кавалерийская дивизия в годы Великой Отечественной войны», Е.А. Годунова (Искитим) «Михаил Шматуха – учитель из Искитима, военнопленный, участник сопротивления нацизму».

На декабрьской конференции 2021 г. в секции молодых исследователей было представлено 18 докладов из разных областей Сибири. Некоторые выступления носили коллективный характер, их авторами были два, а иногда три человека.

Тематика выступлений молодых исследователей была весьма разнообразной: история новосибирских вузов в годы Великой Отечественной войны, работа тыловых предприятий в Сибири, деятельность сибирских ученых, история эвакогоспиталей, фронтовые письма и др.

Еще одно отличие молодежной секции заключается в том, что школьников, лицеистов и гимназистов обычно сопровождают взрослые: либо учителя, являющиеся научными руководителями, либо классные руководители. Поэтому в предшествующие годы на молодежных секциях собиралось несколько десятков присутствующих. Но последние два года из-за ковидных ограничений очное присутствие участников молодежных секций сильно уменьшилось. Большинство участников представляют различные образовательные учреждения Новосибирска, в то время как районы области представлены незначительно (чаще всего это три-четыре района, находящиеся ближе всего к областному центру).

К сожалению, немало участников молодежной секции после своего выступления, подчас довольно интересного, не присылают подготовленный для сборника текст, и о тематике выступлений на конференции можно узнать лишь по программе конференции. И если у студентов и курсантов чаще встречаются коллективные выступления, то школьники, кадеты, лицеисты и гимназисты выступают с индивидуальными докладами и готовят интересные презентации своих выступлений.

Буквально через два месяца после декабрьской конференции проходит научная конференция в СГУПС. 4 февраля 2022 г. состоялась пятая конференция с традиционным названием «Россия в войнах и военных конфликтах XX – начала XXI века». На конференцию было представлено 78 докладов и сообщений, которые были заслушаны на пленарном и 5 секционных заседаниях. География участников конференции весьма обширна: кроме сибирских исследователей представили свои работы ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Белгорода, Волоколамска, Воронежа, Ейска, Казани,

Калининграда, Нижнего Новгорода, Орла, Рязани, Симферополя, Таганрога, Тамбова, Тулы.

И хотя эта конференция не носит статуса международной, небольшое количество иностранных участников в ее программе было представлено. На последней конференции выступили докладчики из Беларуси, Китая и Туркменистана. Так, В. А. Сидорова, С. И. Климкин (Беларусь) подготовили доклад «Советско-польская война и Рижский мирный договор 1921 г в судьбе белорусского народа», А. В. Хованский (Беларусь) – «Деятельность должностных лиц и учреждений Виленского военного округа по призыву из запаса в 1914 г», М. М. Ярлыкова (Китай) – «Мемориальные комплексы и музеи Великой Отечественной войны: образ войны, советского солдата и бывшего врага», Д. С. Аннаоразов (Туркменистан) – «Из истории Гражданской войны в Туркменистане: триумф и трагедия непризнанного правительства из Теджена». Основная часть докладов традиционно освещала события Великой Отечественной войны, Первой мировой и Гражданской войн, но также на секционных заседаниях были представлены выступления, посвященные вооруженному конфликту с Китаем в 1900–1901 гг. русско-японской войне 1904–1905 гг., участию наших войск в военных действиях в Афганистане и в Сирии и др.

Опираясь на сборники материалов военных конференций, проходивших в Новосибирске на базе НГПУ и НИПКиПРО в 2014–2018 гг. можно определить состав участников и их научные интересы в рамках этих конференций (табл. 1). При этом следует отметить, что далеко не все участники названных конференций оформляли свои выступления в качестве научных публикаций: по нашим подсчетам, лишь 70–80% участников были заинтересованы в их последующей публикации.

Таблица 1

Публикации участников в сборниках конференций 2014, 2016, 2018 гг. [20–22]

Участники Годы	Историки (профессионалы)	Краеведы, учителя, работники музеев, ветераны	Аспиранты / студенты, курсанты	Обучающиеся старших классов, кадеты	Всего статей
2014 г.	36	9	4 / 8	–	57
2016 г.	20	8	4 / 12	3	45*
2018 г.	22	2	5 / 18	1	43*

\* Несовпадение количества статей с количеством авторов объясняется тем, что некоторые выступления, а затем и статьи, носили совместный характер.

Изредка в совместных выступлениях были замечены сочетания преподаватель + преподаватель, преподаватель + студент, а чаще всего встречалось сочетание курсант + курсант. Увеличивается и количество совместно подготовленных сообщений. В 2014 г. таких насчитывалось 3, в 2016 г. – 5, а в 2018 г. – 6 выступлений. Следует также отметить, что на конференциях встречались случаи, когда и в выступлениях на конференции, и в публикациях в сборнике одновременно имелось три автора.

Анализ данных, представленных в табл. 1, позволяет сделать следующие выводы. Уменьшение количества статей, представленных в сборниках, отражает тенденцию уменьшения числа участников самих конференций. При этом некоторые исследователи изначально заявляли о том, что выступать на конференции

будут, но подавать свои статьи в сборник они в силу разных причин не намерены. За рассматриваемый период это заметно отразилось на количестве статей, подготовленных профессиональными исследователями, докторами и кандидатами наук. На конференции, посвященной 100-летию юбилею начала Первой мировой войны, статьи таких авторов составляли почти две трети от общего количества публикаций, а в сборнике, изданном в 2018 г. и посвященном 100-летию юбилею окончания Первой мировой войны, статьи профессиональных исследователей составили лишь половину публикаций. В то же время заметно выросло количество студентов и курсантов, участвующих в конференциях и публикующих свои статьи. Скорее всего, здесь сыграло свою роль то, что научные руководители этих студентов стали проявлять большую заинтере-

сованность в публикациях своих учеников. На одном и том же уровне осталось участие в сборниках конференций аспирантов. Но следует отметить, что аспиранты, участвовавшие в первой конференции, на конференции 2018 г. уже перешли в категорию профессиональных историков. Несмотря на то, что информационные письма о планируемой конференции рассылаются в различные образовательные учреждения: городские и районные, а также в школы, лицеи, гимназии, кадетские корпуса, какой-то заинтересованности это не вызывает. Как уже отмечалось ранее, только из двух-трех районов Новосибирской области, а это лишь десятая часть всех административных образований, присылают заявки для участия в работе конференции.

Очень незначительным количеством статей представлены учителя и обучающиеся. Учителя довольно

редко участвуют в этих конференциях, как правило, они выступают как научные руководители учащихся. Причины такого явления могут быть различными, но, по признаниям самих учителей, чаще всего это сложности с соблюдением требований к статьям, которые готовятся для сборника материалов конференций.

После того как к участию в организации и проведении конференций, посвященных военной истории России, подключилось Правительство Новосибирской области, заметно расширились география участников и их количество. Так как эти конференции проходили в условиях санитарных ограничений, значительное число участников участвовало в заочном формате. Два опубликованных сборника докладов конференции (2020, 2022 гг.) предоставляют возможность определить состав участников (табл. 2).

Таблица 2

Публикации участников конференций в сборниках 2020 и 2022 гг. [23, 24]

Годы \ Участники	Историки (профессионалы)	Краеведы, учителя, работники музеев, ветераны	Аспиранты / студенты курсанты	Ученики, гимназисты, лицеисты, кадеты	Всего
2020 г.	42	28	3 / 5	2	75*
2022 г.	21	41	2 / 34	9	86*

\* Несовпадение количества статей с количеством авторов объясняется тем, что некоторые выступления, а затем и статьи, носили совместный характер.

Таблица 3

Тематика статей в сборниках военных конференций [20–22, 24]

Наименование войны	Кол-во статей
Русско-японская война 1904–1905 гг.	6
Первая мировая война 1914–1918 гг.	55
Гражданская война в России 1918–1922 гг.	18
Великая Отечественная война 1941–1945 гг.	92

В научных конференциях последних лет, и это отчетливо просматривается по материалам табл. 2, заметно выросло количество участников и, соответственно, количество публикуемых статей. Особенно увеличилось количество студентов, курсантов, а также учителей образовательных учреждений города и области. Так как тематика конференций 2020 и 2021 гг. была расширена, появилось новое направление – история силовых структур, то в секционных заседаниях конференции на постоянной основе стали появляться выступления ветеранов спецслужб – КГБ, МВД, ФСБ и др.

Вполне естественно, что состав участников конференций по военной истории России и Сибири меняется, но есть и те, кто участвовал в большинстве названных конференций. Прежде всего следует назвать профессиональных историков, докторов наук В.Г. Дацышена (Красноярск), В.В. Демидова (Новосибирск), А.В. Добровольского (Новосибирск), В.П. Зиновьева (Томск), О.Н. Катионова (Новосибирск), В.Г. Кокоулина (Новосибирск), Н.Д. Ростова (Барнаул), К.Б. Умбрашко (Новосибирск), М.В. Шиловского (Новосибирск). Среди кандидатов наук в конференциях чаще других принимали участие В.И. Баяндин, (Новосибирск), А.В. Запороженко (Новосибирск), Н.Г. Федина (Новосибирск), В.В. Шитько (Новосибирск).

Характеризуя тематику выступлений участников, следует отметить, что подавляющая часть выступлений посвящена вопросам военной истории Отечества

XX в., совсем немного докладов посвящено страницам военной истории России XIX в., и встречаются единичные сообщения с сюжетами из российской военной истории XVIII в.

Среди войн XX в., в которых участвовала Россия / СССР, наибольшее внимание исследователей привлекали вопросы, связанные с событиями Великой Отечественной войны – 54,2%; на втором месте оказалась Первая мировая война – 32,5%; на третьем месте Гражданская война – 10,2%; и на последнем месте русско-японская война: всего лишь 2,9 % (табл. 3). В сборниках нам не удалось найти ни одной статьи о пограничных конфликтах с Японией у озера Хасан (1938) и на р. Халхин-Гол (1939), а также нет статей о советской-финской войне 1939–1940 гг. Следует отметить, что если учитывать поступившие заявки исследователей, доклады которых были приняты оргкомитетом и включены в программы конференций, то общая картина тематики выступлений имела бы некоторые отличия от того, что было впоследствии представлено в сборниках состоявшихся конференций.

К тому же необходимо учитывать, что на научно-практических конференциях 2020 и 2021 гг. в Новосибирске участниками было заявлено значительное число докладов, посвященных вопросам воспитания гражданственности у молодого поколения, которые к военной истории Отечества имели весьма отдаленное отношение.

Наиболее широко были проведены научные форумы, посвященные 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Кроме отмеченных конференций, Институт истории СО РАН и НГУ при поддержке Правительства Новосибирской области и ряда общественных организаций провели большую всероссийскую конференцию с международным участием «Великая Отечественная война в исторической памяти народа: изучение, интерпретация, уроки прошлого» 21–22 сентября 2020 г. [25]

Особенностью исследования военной истории в Томском университете является участие и организация международных конференций. 23–24 апреля 2015 г. в Томске прошла российская научная конференция с международным участием «СССР в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.: взгляд из XXI века», организованная Национальным исследовательским Томским государственным университетом и Общественной организацией «Русь» (Кишинев, Республика Молдова) [26]. 24–25 мая 2016 г. в Кишиневе состоялась II Международная научно-практическая конференция «История Карпато-Днестровских земель с древнейших времен до начала XXI в.», посвященная 100-летию Брусиловского прорыва, основные события которого развернулись в Галиции – земле русинов. Организаторами конференции выступили Российский центр науки и культуры в Республике Молдова, международный исторический журнал «Русин», Национальный исследовательский Томский государственный университет и Общественная ассоциация «Русь». В ней принял участие 21 исследователь из России, Украины, Молдавии, Словакии и Туркмении [27]. 13 мая 2020 г. состоялся международный круглый стол «Казахстан в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: историческая память и вызовы современности», организованный Казахстанским филиалом МГУ имени М.В. Ломоносова и Национальным архивом Республики Казахстан,

в котором принял участие профессор ТГУ В.П. Зиновьев [28]. 26 мая 2021 г. в онлайн-формате состоялся международный круглый стол «Историческая память о Великой Отечественной войне в российско-узбекском общественном диалоге, Новосибирск–Томск–Саратов–Самарканд–Ташкент) Организаторами мероприятия стали Экспертный клуб «Сибирь-Евразия», Новосибирский государственный университет, Новосибирский государственный университет экономики и управления (модератор), Томский государственный университет, Информационно-аналитический центр «Евразия-Поволжье», Национальный университет Узбекистана им. Мирзо Улугбека и Самаркандский государственный университет [29].

В существующих в последние годы требованиях ограниченности очного общения перевод работы конференций в режиме онлайн, несомненно, объясним и оправдан, к тому же позволяет значительно расширить аудиторию участников и присутствующих. Но вместе с тем нельзя избежать форс-мажорных обстоятельств, которые подчас возникают внезапно, таких как сбои в Интернете, сложности демонстрации презентаций выступлений у отдельных участников и пр. К сожалению, с такими обстоятельствами столкнулись организаторы и участники последних конференций как в декабре 2021 г., так и феврале 2022 г. Однако поскольку материалы конференций, как правило, издаются в печатном виде, это дает возможность заинтересованным лицам познакомиться с ними после проведения научных конференций.

Авторы статьи считают, что, несмотря на серьезные результаты работы историков, необходимо интенсифицировать исследование военной истории России, усилить связи профессионального сообщества историков с региональными властями и общественными организациями в проведении военно-патриотической работы с молодежью и населением в целом.

#### Список источников

1. История «Белой» Сибири : тез. науч. конф. (7–8 февраля 1995 г.). Кемерово, 1995. 195 с.
2. Вклад сибиряков в Великую Победу : тез. докладов науч.-практ. конф. (Красноярск, 28 апреля 1995 г.) Красноярск. 1995. 168 с.
3. 50 лет победы советского народа над фашизмом в Великой Отечественной войне : материалы науч. конф. Новосибирск, 1995. 426 с.
4. Священная война : сб. науч. тр., представленных на Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне (27 апреля 2010 г., Кемерово). Кемерово, 2010. 348 с.
5. Сибиряки в Великой Отечественной войне : материалы регион. науч.-практ. конф., посвящ. 65-летию Победы. 29–30 апреля 2010 года, Новосибирск. Новосибирск, 2010. 344 с.
6. Катанаевские чтения – 98 : материалы докладов Второй всерос. науч.-практ. конф. Омск, 1998. 302 с.
7. Катанаевские чтения : материалы Шестой всерос. науч.-практ. конф. Омск, 23–24 мая 2006 г. Омск, 2006. 422 с.
8. Катанаевские чтения : материалы Седьмой всерос. науч.-практ. конф. Омск, 2008. 367 с.
9. Сибирское казачество: прошлое, настоящее, будущее / гл. ред. Н.А. Томилов, отв. ред. М.А. Жигунова, Т.Н. Золотова. Омск, 2003. 293 с.
10. Петин Д.И., Тишкина К.А. Вспоминая трагичные дни России: конференция по истории Гражданской войны в Омске // Вестник Омского университета. Сер. Исторические науки. 2022. Т. 9, № 1. (33). С. 239–247.
11. Священная война : сб. науч. тр., представленных на Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 65-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 27 апреля 2010 г., Кемерово. Кемерово, 2010. 346 с.
12. Российскому флоту быть! : материалы обл. науч.-ист. конф. (17 ноября 2006 г., Новосибирск). Новосибирск, 2007. 243 с.
13. Сильный военно-морской флот – сильная Россия : материалы обл. науч.-ист. конф., 9–10 декабря 2011 г., Новосибирск. Новосибирск, 2012. 277 с.
14. Военно-морской флот в годы Первой мировой войны : материалы обл. науч.-ист. конф., 12–13 декабря 2014 г., Новосибирск. Новосибирск, 2015. 213 с.
15. Вклад советского военно-морского флота в Великую победу! : материалы обл. науч.-ист. конф. (15–16 мая 2015, Новосибирск). Новосибирск, 2016. 144 с.
16. Сибирь в войнах начала XX века : материалы Сиб. ист. форума. Красноярск, 3–6 декабря 2013 г. Красноярск, 2014. 304 с.
17. Гражданская война: многовекторный поиск гражданского мира. 8–9 декабря 2018 г., Новосибирск. Новосибирск, 2019. 377 с.
18. Личность и время. Алтайский край и военная безопасность страны : материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию со дня рождения М.Т. Калашникова. Барнаул, 2019. 176 с.

19. Программа V Всероссийской научной конференции «Россия в войнах и военных конфликтах XX – начала XXI века. Новосибирск, 4 февраля 2022. Новосибирск, 2022. 23 с.
20. Сибирь и войны XIX–XX веков : тез. Всерос. (с междунар. участием) науч. конф. (Новосибирск, 8–10 июня 2014 г.). Новосибирск, 2014. 170 с.
21. Война и личность: роль и место личности в истории войн : Материалы Всерос. (с междунар. участием) науч. конф., посвящ. 100-летию Брусиловского прорыва (Новосибирск, 12–13 мая 2016 г.). Новосибирск, 2016. 166 с.
22. Россия: человек, общество, война XIX–XX вв. : материалы Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 100-летию окончания Первой мировой войны и 100-летию начала Гражданской войны в России (Новосибирск, 17–18 мая 2018 г.). Новосибирск, 2018. 219 с.
23. Патриот: актуальные вопросы военной истории России и ее силовых структур. Военная история России и воспитание гражданственности : сб. докладов III Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 80-летию победы советских войск в битве под Москвой, 111-летию новосибирского военного городка, предстоящему 350-летию со дня рождения Петра I (Новосибирск, 9–10 декабря 2021 г.). Новосибирск, 2022. 316 с.
24. Патриот: актуальные вопросы военной истории России и ее силовых структур. Воспитание гражданственности через историю великих побед : сб. докладов Всерос. науч.-практ. конф., посвящ. 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, 100-летию окончания Гражданской войны в России и 110-летию Новосибирского военного городка (Новосибирск, 28 ноября – 10 декабря 2020 г.). Новосибирск, 2020. 273 с.
25. Великая Отечественная война в исторической памяти народа: изучение, интерпретация, уроки прошлого : сб. материалов Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием / редкол.: А.А. Николаев (отв. ред.), М.А. Семёнов (отв. секр.) [и др.]; Ин-т истории СО РАН. Новосибирск : Параллель, 2020. 606 с.
26. Зиновьев В.П. Конференция в Томске // Русин. 2015. № 2 (40). С. 5–6.
27. Суляк С.Г. Страница редактора // Русин. 2016. № 2 (44). С. 7–8.
28. Казахстан в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: историческая память и вызовы современности // Архивы Казахстана. 2020. № 2 (54). С. 29–51.
29. Ученые России и Узбекистана должны вместе противостоять фальсификации истории Великой Отечественной войны // Содружество народов Евразии : автономная некоммерческая организация по содействию в развитии сотрудничества стран Содружества Независимых Государств. 2021. URL: <http://evrazia-ural.ru/meropriyatiya/uchenye-rossii-i-uzbekistana-dolzny-vmeste-protivostoyat-falsifikacii-istorii-velikoy> (дата обращения: 23.08.2022).

### References

1. Fominykh, S.F., Zvyagin, S.P. & Matvienko, V.A. (eds) (1995) *Istoriya "Beloy" Sibiri* [History of "White" Siberia]. Kemerovo: [s.n.].
2. *Vklad sibiriyakov v Velikuyu Pobedu* [The contribution of Siberians to the Great Victory]. Krasnoyarsk, April 28, 1995.
3. *50 let pobedy sovetskogo naroda nad fashizmom v Velikoy Otechestvennoy voyne* [50 years of the victory of the Soviet people over fascism in the Great Patriotic War]. Proc. of the Conference. Novosibirsk, 1995.
4. Shuranov, N.P. (ed.) (2010) *Svyashchennaya vojna* [Holy War]. Kemerovo: Kemerovo State University.
5. Kazakov, E.E. (2010) *Sibiriyaki v Velikoy Otechestvennoy voyne* [Siberians in the Great Patriotic War]. Novosibirsk: Russian-German University.
6. Tomilov, N.A. (ed.) (1998) *Katanaevskie chteniya – 98* [The Katanaev Readings – 98]. Omsk: Nauka.
7. Tomilov, N.A. et al. (eds) (2006) *Katanaevskie chteniya* [The Katanaev Readings]. Omsk: Nauka.
8. Tomilov, N.A. et al. (eds) (2008) *Katanaevskie chteniya* [The Katanaev Readings]. Omsk: Nauka.
9. Tomilov, N.A. (ed.) (2003) *Sibirskoe kazachestvo: proshloe, nastoyashchee, budushchee* [Siberian Cossacks: past, present, future]. Omsk: Nauka.
10. Petin, D.I. & Tishkina, K.A. (2022) *Vspominaya tragichnye dni Rossii: konferentsiya po istorii Grazhdanskoy vojny v Omske* [Remembering the tragic days of Russia: a conference on the history of the Civil War in Omsk]. *Vestnik Omskogo universiteta. Ser. Istoricheskie nauki.* 9-1(33). pp. 239–247.
11. Shuranov, N.P. (ed.) (2010) *Svyashchennaya vojna* [Holy War]. Kemerovo: Kemerovo State University.
12. Abramchik, V.G. et al. (eds) (2007) *Rossiyskomu flotu byt'!* [Be Russian fleet!]. Novosibirsk: [s.n.].
13. Abramchik, V.G. et al. (eds) (2011) *Sil'nyy voenno-morskoy flot – sil'naya Rossiya* [Strong Navy – Strong Russia]. Novosibirsk: [s.n.].
14. Bazyleva, E.A. et al. (eds) (2015) *Voенно-морской флот в годы Первой мировой войны* [The Navy during the First World War]. Novosibirsk: [s.n.].
15. *Vklad sovetskogo voenno-morskogo flota v Velikuyu pobedu!* [The contribution of the Soviet Navy to the Great Victory!]. Proc. of the Conference. Novosibirsk, May 15–16, 2015. Novosibirsk: [s.n.].
16. Ponomarenko, S.A. (ed.) (2014) *Sibir' v voynakh nachala XX veka* [Siberia in the wars of the early twentieth century]. Krasnoyarsk, December 3–6, 2013. Krasnoyarsk: Rezonans.
17. Tsyplakov, D.A. (ed.) (2019) *Grazhdanskaya vojna: mnogovektornyy poisk grazhdanskogo mira* [Civil war: multi-vector search for civil peace]. Novosibirsk: Novosibirsk Orthodox Theological Seminary of the Novosibirsk Diocese of the Russian Orthodox Church.
18. Vakalova, N.V. et al. (2019) *Lichnost' i vremya. Altayskiy kray i voennaya bezopasnost' strany* [Personality and time. Altai Territory and the country's military security]. Barnaul: [s.n.].
19. *Rossiya v voynakh i voennykh konfliktakh XX – nachala XXI* [Russia in Wars and Military Conflicts of the 20th – Early 21st Centuries]. Program of the the Fifth All-Russian Scientific Conference. Novosibirsk, February 4, 2022. Novosibirsk: [s.n.].
20. Shilovsky, M.V. (ed.) (2014) *Sibir' i vojny XIX–XX vekov* [Siberia and the Wars of the Nineteenth and Twentieth Centuries]. Novosibirsk: Parallel'.
21. *Vojna i lichnost': rol' i mesto lichnosti v istorii voyn* [War and personality: the role and place of personality in the history of wars]. Proc. of the Conference. Novosibirsk, May 12–13, 2016. Novosibirsk: [s.n.].
22. Bayandin, V.I. & Zaporozhchenko, A.V. (eds) (2018) *Rossiya: chelovek, obshchestvo, vojna XIX–XX vv.* [Russia: Man, Society, War of the Nineteenth–Twentieth Centuries]. Novosibirsk: NSPU.
23. Zaporozhchenko, A.V. (ed.) (2022) *Patriot: aktual'nye voprosy voennoy istorii Rossii i ee silovykh struktur. Voennaya istoriya Rossii i vospitanie grazhdanstvennosti* [Patriot: topical issues of the military history of Russia and its power structures. Military history of Russia and the education of citizenship]. Novosibirsk: [s.n.].
24. *Patriot: aktual'nye voprosy voennoy istorii Rossii i ee silovykh struktur. Voennaya istoriya Rossii i vospitanie grazhdanstvennosti* [Patriot: topical issues of the military history of Russia and its power structures. Military history of Russia and the education of citizenship]. Proc. of the Conference. Novosibirsk, November 28 – December 10, 2020. Novosibirsk: [s.n.].
25. Nikolaev, A.A. (ed.) (2020) *Velikaya Otechestvennaya vojna v istoricheskoy pamyati naroda: izuchenie, interpretatsiya, uroki proshlogo* [The Great Patriotic War in the historical memory of the people: study, interpretation, lessons of the past]. Novosibirsk : Parallel'.
26. Zinoviev, V.P. (2015) *Konferentsiya v Tomске* [Conference in Tomsk]. *Rusin.* 2(40). pp. 5–6.
27. Sulyak, S.G. (2016) *Stranitsa redaktora* [Editorial]. *Rusin.* 2(44). pp. 7–8.
28. Anon. (2020) *Kazakhstan v gody Velikoy Otechestvennoy vojny 1941–1945 gg.: istoricheskaya pamyat' i vyzovy sovremennosti* [Kazakhstan during the Great Patriotic War of 1941–1945: historical memory and modern challenges]. *Arkhivy Kazakhstana.* 2(54). pp. 29–51.
29. *The Commonwealth of the Peoples of Eurasia: an autonomous non-profit organization to promote cooperation between the countries of the Commonwealth of Independent States.* (2021) *Uchenye Rossii i Uzbekistana dolzhny vmeste protivostoyat' fal'sifikatsii istorii Velikoy Otechestvennoy*

войну [Scholars of Russia and Uzbekistan must together resist the falsification of the history of the Great Patriotic War]. [Online] Available from: <http://evrazia-ural.ru/meropriyatiya/uchenye-rossii-i-uzbekistana-dolzhen-vmeste-protivostoyat-falsifikacii-istorii-velikoy> (Accessed: 23rd August 2022).

**Сведения об авторах:**

**Баяндин Владимир Ильич** – кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Новосибирского государственного педагогического университета (Новосибирск, Россия). E-mail: ilan-sib@rambler.ru

**Запорожченко Андрей Владимирович** – кандидат исторических наук, доцент кафедры теории, истории культуры и музеологии Новосибирского государственного педагогического университета (Новосибирск, Россия). E-mail: E-mail: zangler@yandex.ru

*Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.*

**Information about the authors:**

**Bayandin Vladimir I.** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of National and Universal History, Novosibirsk State Pedagogical University (Novosibirsk, Russia). E-mail: ilan-sib@rambler.ru

**Zapozhchenko Andrey V.** – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Theory, History of Culture and Museology, Novosibirsk State Pedagogical University (Novosibirsk, Russia). E-mail: E-mail: zangler@yandex.ru

*The authors declare no conflicts of interests.*

*Статья поступила в редакцию 23.03.2022; принята к публикации 07.09.2022*

*The article was submitted 23.03.2022; accepted for publication 07.09.2022*